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   موردي ه يمطالع :بر پايداري درآمد كشاورزان بهينه  تناوب زراعي اثر
  2حامد رفيعيو  1*محمد آقاپور صباغي

 1/12/88:تاريخ پذيرش  25/9/1388:تاريخ دريافت

  

   چكيده

ي لازمه.  زراعي استزيربخش زراعت، رعايت تناوبي پايدار ترين اصول در توسعه يكي از مهم    

با . است از سوي كشاورزان، تأمين درآمد و كاهش ريسك هاي درآمدياي زراعي ه پذيرش تناوب

در الگوي  مطالعه به تعيين تناوب بهينه  اينهاي كشاورزي، در توجه به ماهيت ريسكي فعاليت

. شدپرداخته  موتاد –الگوي تارگت از با استفاده  پنج ساله  يدر يك دورهشهرستان شوشتر كشت 

گيري انتخاب  معيارهاي تصميم،گوناگونهاي زراعي  زان ريسك الگوها با تناوبدرآمد ناخالص و مي

 شهرستان شوشتر، وزرات جهاد كشاورزان از پژوهش مورد نياز داده هاي. بودندتناوب بهينه 

نتايج .  آوري شدگردتوليد وزرات جهاد كشاورزي ي هاي هزينه كشاورزي استان اهواز و آمارنامه

 رفتناي الگوها با در نظرگبرنامهي د تفاوت آشكار در ميزان ريسك و بازده  بيانگر وجوپژوهش

 زيركشت گندم در حالت ريسكي و بدون  ي سطح بهينه، نمونهبراي. باشد ميگوناگونهاي  تناوب

 هكتار خواهد بود در حالي كه اين سطوح در حالت تناوب اول و دوم و در شرايط 32367تناوب تا 

هاي موجود در در نهايت از بين تناوب.  هكتار خواهد شد4200 و 15270يشينه بريسكي به ترتيب 

  .منطقه، تناوب بهينه زراعي با توجه به معيارهاي بيان شده، انتخاب گرديد

  

  .موتاد -پايداري، الگوي بهينه، ريسك، مدل تارگت  :واژه هاي كليدي

  

  

                                                
1
 ئت علمي دانشگاه آزاداسلامي واحد شوشتر عضو هي - 
2
  .دانشجوي دكتري گروه اقتصاد كشاورزي دانشگاه تهران - 

 Email: aghapour2000@yahoo.com :نويسنده ي مسئول مقاله
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  پيشگفتار

 توليد، ضرورت  هايافزون براي عامل ار تقاضاي روزكمبود منابع طبيعي در كن در دنياي كنوني    

 پايداري يكي از مولفه هاي اصلي بنابراين ،دكنش از پيش مشخص مي يپايداري منابع را بتوجه به 

 كه امنيت غذايي و بهره مندي از منابع توليدي را براي بشمار مي رودتوليد محصولات كشاورزي 

پايداري بخش كشاورزي در مفهوم كلي داراي سه . اشت خواهد د در پيهاي كنوني و آينده نسل

   پايداري در مفهوم اقتصادي،.)1978 ،يانگ و برتون( بعد اقتصادي، زيست محيطي و اجتماعي است

 از توليد بدست آمده ازسازي منافع بيشينه عموما شامل بهينه سازي مصرف نهاده ها، براي 

به گونه اي كه  .ليد در نسل هاي آتي مي باشدمحصولات بدون تاثيرگذاري منفي بر جريان تو

 تامين شرط پايداري اقتصادي  ي منابع از سوي برخي اقتصاددانان به عنوان لازمه يمصرف بهينه

 استفاده از برنامه ريزي هم اكنون .)1384 روحاني، ( مطرح شده استگوناگونهاي منابع در بخش

با  ها فعاليتي تعيين سطح بهينه ري در مورد خطي بمنظور انجام محاسبات مربوط به تصميم گي

از . )2006،  و اتاللاكسمي( ، توسعه يافته است توليدي بويژه منابع آبيتوجه به قيد كميابي منابع

ها به شرايط جوي و  هاي كشاورزي و وابستگي آن  فعاليتويژه ي به دليل طبيعتديگر، سوي 

هاي كشاورزي با نتايج  ت كه همواره فعاليتهاي زيستي محصولات باعث شده اسويژگي همچنين 

هاي كشاورزي مي تواند رفتار  همواره وجود ريسك در فعاليتلذا  ،رو باشنده ب نامطمئني رو

 اما به ،)1378 و كلاييتركماني( كشت تحت تاثير قرار دهدي كشاورزان را در انتخاب الگوي بهينه 

هاي كشاورزي بايد  ان، با توجه به نوع فعاليتكشت كشاورزي منظور پيش بيني بهتر الگوي بهينه 

 بر اين باوريانگ . )2000 ،تارااوو سينا رآ (گرفته شود نظر درها  عامل ريسك در انتخاب نوع فعاليت

تامين پايداري در مديريت منابع كشاورزي نياز به دخالت مستقيم كشاورزان در تصميم كه است 

هايي است كه مي تواند تاثير  ي زراعي از جمله روشها انتخاب تناوب. داردهاي زراعي  گيري

تواند  هاي زراعي مي استفاده از تناوب. مستقيم بر مديريت پايدار در بخش كشاورزي داشته باشد

يانگ و ( ب شده و راندمان اقتصادي را در سطح مزرعه افزايش دهد آموجب حفاظت از خاك و

  .)1978برتون، 

هاي زراعي اغلب بدون توجه به پايداري انجام  الگوي كشت و تناوبدر كشاورزي ايران انتخاب     

ها  هاي كشاورزي بازده انتظاري فعاليت  در انتخاب فعاليتنخستبدين معني كه اولويت . شود مي

 ، لذا پيشنهاد الگوهايي بر اساس پايداري منابع اگر با درآمد انتظاري مناسبي همراه نباشد،مي باشد

 درآمدي ن هاي ريسك نوسا ي لذا مسئله، مورد پذيرش قرار نخواهد گرفتزانكشاوراغلب از سوي 

گرفته نظر در  كشاورزان  هاي از جمله مسائلي است كه همواره بايد در تصميمگوناگونبه دلايل 

  .)1385، و رفيعيتركماني( شود 
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رش كشاورزان قرار  زماني مورد پذي،هاي موثر بر پايداري روش) 1976(كارمن  هاتفيلد و باوربه     

 و  شدني از نظر مديريتي اجرا،گيرند كه از لحاظ فني امكان پذير، از نظر اقتصادي توجيه پذير مي

هاي زراعي و بررسي تغييرات الگوي كشت  مطالعه تناوباين  لذا در ،از نظر محيطي سازگار باشند

هدف . دنظر قرار گرفته استتوام با ريسك مشرايط ها در  كشاورزان در دو حالت با و بدون تناوب

  ي ه ي درآمدي و ارا هاي بر نوسانگوناگونهاي زراعي   بررسي اثرات انتخاب تناوبپژوهشاصلي 

  : زير اشاره كردهايبه مورد مي توان در اين زمينه از جمله مطالعات انجام شده. استتناوب بهينه 

 انتظاري بر درآمد كشاورزان  يزدههاي قيمت و با  جهت تعيين اثر ريسك)2000(و اوتارا آرسينا  

 دادن ميت كه با اهنتايج نشان مي دهند.نددر مناطق شمال ساحل عاج از مدل موتاد استفاده كرد

ناكارايي  همچنين نتايج حاكي ازافزايش مي يابد ها   درآمد آن،كشاورزان به اين نوع ريسك ها

ير تناوب زراعي را در كاهش ريسك  تاث) 2001( مك نيو . در بين كشاورزان منطقه استيتخصيص

دهد كه تنوع محصولات جديد لزوما   وي نشان ميپژوهشنتايج . مورد بررسي قرار داده است

مك كارل . افزايش دهد موجب كاهش ريسك نخواهد شد بلكه ممكن است كه ريسك را نيز

ورد انتظار انجام  م ي ريسك و بازده ي تفاوت كشاورزان در مبادله يدر زمينهمطالعه اي  )2003(

هاي مهم در انتخاب كشت عامل   كه ريسك گريزي ممكن است ازمي دهدنتايج نشان . داده اند

حساسيت مرزهاي كارايي را ) 2003(شورل و ارون  .محصولات در گروه مورد مطالعه بشمار نيايد

مورد تجزيه و تحليل  ،كه با استفاده از مدل موتاد براي تعدادي از مزارع ايالت اوهايو بدست آوردند

.  مهم روي ريسك و بازده داردي كه تنوع، اثر آنان نشان مي دهد ينتايج مطالعه. قرار دادند

 از روش )1990 (نواك و همكاران. تري دارند ريسك كم  ميزان بازده و متنوع ترطرحهاي زراعي

هاي  نافع تناوب موتاد براي لحاظ كردن ريسك و تعيين م–برنامه ريزي توام با ريسك تارگت 

دهد كه تنوع در تناوب و  نتايج اين مطالعه نشان مي.  در توليد پنبه استفاده كرده اندگوناگون

  هاي كشاورزي  همچنين در انتخاب محصولات منجر به كاهش ريسك موجود در انجام فعاليت

 از الگوي بمنظور بررسي اقتصادي تناوب هاي پايدار زراعي) 1384(تركماني و رفيعي . شود مي

دهد كه استفاده  نتايج اين مطالعه نشان مي.  استفاده كرده انددر شهرستان شوشتر موتاد –تارگت 

بر اساس نتايج اين مطالعه . كنند  ريسك هاي درآمدي متفاوتي را ايجاد ميگوناگوناز تناوب هاي 

ميزان ريسك را ترين  هاي منطقه كم  آيش در بين تمامي تناوب- گندم- ذرت- گندم-تناوب ذرت

 زراعي در منطقه شامل گندم، جو، ذرت، گوجه فرنگي و  يمحصولات عمده. به همراه خواهد داشت

  . بودندسيب زميني 
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 ريسكي گوناگونهاي مطالعه بمنظور تعيين تناوب بهينه در شهرستان شوشتر از الگواين در     

 پايدار براي زير بخش زراعت  يعه سال استفاده شده است و در نهايت الگوي مبتني بر توس5طي 

  .دشه يدر شهرستان شوشتر ارا

  

          مواد و روش ها

، براي بررسي مورد مطالعهي در منطقه به دليل وجود انواع ريسك در توليد محصولات زراعي     

 با  از روش برنامه ريزي رياضي توامپايداري درآمد كشاورزان با تأكيد بر بهينه يابي، نقش تناوب در

دوم ي ها استفاده از برنامه ريزي درجه  ترين اين روش متداول. ريسك استفاده شده است

)QRP(1 ،موتاد ، مدلماتريس واريانس كواريانسي  اما با توجه به مشكل محاسبه است )كمينه 

 دوم  ي به عنوان جايگزين خطي براي مدل برنامه ريزي درجه)كردن مجموع قدر مطلق انحرافات

اساس ميانگين قدر مطلق   استفاده از واريانس برآورد شده بردر اين رابطه .شودمي پيشنهاد

 كردن مجموع قدر كمينهدر اين مدل چون تابع هدف  .شود پيشنهاد مي(MAD)انحرافات نمونه 

 )1983(تي يور  ).1378سلطاني و همكاران، (شود ه مي اين مدل موتاد ناميد،مطلق انحرافات است

در اين . موتاد را مطرح ساخت -هاي كشاورزي مدل تارگت  كردن ريسك در فعاليتبراي وارد 

را به شرط محدوديت روي انحرافات كل از يك هدف ) ميانگين درآمد( درآمد مورد انتظار روش وي

 در اين مدل بر خلاف مدل موتاد كه ريسك را بر ،به بيان ديگر.  مي كندبيشينهدرآمدي ثابت 

ميانگين اندازه مي گيرد، ريسك به صورت انحرافات منفي از هدف درآمدي ثابت حسب انحرافات از 

 از تابع ويژه ي موتاد، شكل–تابع مطلوبيت فرض شده براي مدل تارگت  .اندازه گيري مي شود

  : است پورتر به وسيله يمطلوبيت مطرح شده 
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    متغير تصادفي Z و درآمد مورد هدف Tتر از صفر هستند،    ضرايب تابع و بزرگc , b , aكه 

  Tتر از  كند كه نسبت به بازده هاي كم اين تابع تصميم گيرنده اي را توصيف مي .مي باشد

بر اين اساس مدل برنامه ريزي  .تفاوت است  بيTريسك گريز، اما نسبت به بازده هاي بالاتر از 

  :     باشد كلي زير را دارا مي  شكل موتاد–رگت خطي تا

                                                
1-. Quadratic Risk programming 



 1389 /1 ي شماره / 2جلد /اقتصاد كشاورزي  ي پژوهش هاي نوينمجله 

 

85

) 2(     

0,

.

≥
≤′

≥+
≤

−′=

yx

DYP

UTIYCX

bAX

TS

fXcMaximizeE

            

سلطاني و همكاران،  (مقدار از درآمد خالص كل است كه مورد هدف مي باشد ،Tآن،  در كه

1378(. D، قبل تعريفمانند ميانگين انحرافات از هدف را بيان مي كند، ساير پارامترهاي تابع     

   .مي شوند

آذر تا  آبي  يدوره سه ،ر الگو و منابع آبي مورد استفادهبا توجه به نوع محصولات وارد شده د    

استفاده ي   عمدههاي تناوب . در نظرگرفته شده استتير تا آذر و  ارديبهشت  فروردين تا،فروردين

  :است مورد مطالعه شامل سه نوع تناوب به صورت زير  يدر منطقهشده 

  . آيش-  گندم- جو- ذرت-دمگن

  . آيش- ذرت- جو- گندم-ذرت

  . آيش- گندم- ذرت - گندم-ذرت

شود كه در طي اين   ملاحظه مينخست، ساله براي حالت 5 تناوبي  ي در يك دوره  براي مثال،  

زمين به كشت ذرت، جو و ي شود و در سه دوره باقي مانده   در دو دوره گندم كشت مي، سال5

 براي .در نظر گرفتمي توان  بعدي نيز تفسير مشابهي براي تناوب هاي. يابدآيش اختصاص مي 

ها بر الگوهاي  بمنظور بررسي تناوب. شد استفاده Lingo نرم افزاري  يبررسي اين الگوها از بسته

 داده هاي . هر يك از اين الگوها در حالت با تناوب و بدون تناوب برآورد شده اند،كشت و پايداري

و  پرسش نامه با استفاده از  شهرستان شوشتر در استان خوزستانكشاورز 180  ازپژوهشز مورد نيا

  موتاد از  -  همچنين بمنظور برآورد الگوي تارگت . استبدست آمدهروش نمونه گيري تصادفي 

  ي ساله5  ي در طي دوره استان خوزستانكشاورزي آمارنامه هاي جهاد هزينه و درآمد داده هاي

  .استفاده شده است 1382 -87

  

  نتايج و بحث

هاي   متقابلي بين فعاليته يگونه رابط شود كه هيچ ريزي خطي فرض مي در هر الگوي برنامه    

   چنانچه بين برخي از . ها مستقل از يكديگرند  ديگر تمام فعاليتبيانالگو وجود ندارد يا به 

نيازمند استفاده از  اين اثر متقابل لحاظ كردن متقابلي وجود داشته باشد، ه يها رابط فعاليت
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 موتاد الگوي مورد نظر -  ماتريس تارگت1در جدول  .الگوهاي برنامه ريزي غيرخطي خواهد بود

 بنابراين مقادير ،انتظاري طرح استي  كردن كل بازده بيشينهدر اين مدل هدف . ه شده استيارا

 از ميانگين گيري درآمد ناخالص اين بازده . انتظاري در تابع هدف وارد شده است يبازده

    . استبدست آمده )1387 تا 1382  (مورد بررسيي  دوره 6محصولات زراعي در طي 

در اين .  مورد نظر در سطرهاي بعدي وارد شده است يهاي زمين و آب براي سه دوره محدوديت

عنوان  شش محدوديت نيز به پيشين،  يهاي در نظر گرفته شده  بر محدوديتافزونالگو 

هاي  هاي سال محدوديت،  ديگربيانبه . هاي ريسك در مدل وارد شده است محدوديت سال

 مي گوناگونهاي  نيز به صورت انحراف درآمد ناخالص در سال) هاي اول تا ششم سال(ريسك 

 اين ضرايب درآمد ناخالص محصول مورد نظر از ميانگين درآمد آن  يباشد كه براي محاسبه

انتظاري نيز شامل ي محدوديت مربوط به بازده  . كسر مي شودياد شدههاي  لمحصول در طي سا

 در اين مدل با فرض احتمال . نشان داده مي شودE كه با است انتظاري مدير  ي بازدهكم ترين

 در .   براي هر سال قرار داده شده استPr = 16/0 مقدار گوناگونهاي  يكسان براي وقوع سال

در اين .  درآمدهاي ناخالص مربوط به محصول آن سال قرار گرفته اند،كيس رمربوط بههاي  سطر

 دو متغير پارامتريك هستند كه با تغيير اين دو متغير λ و ريسك T هدف  يمدل دو متغير بازده

 ونگوناگبراي دو سطح  2جدول  را براي الگوهاي بهينه بدست آورد كه در گوناگونتوان اعداد  مي

λ، از اين اعداد محاسبه شده استگوناگون سطح دو .  

  براي الگوي برنامه ريزي خطي و الگوي بدون تناوب را يالگوي بهينهحالتي از ، 2جدول     

نتايج بيانگر اين واقعيت است كه مجموع ريسك يا انحراف از بازده نشان مي دهد موتاد  - تارگت 

 بدست آمده ازنتايج  . انتظاري افزايش مي يابد ي با زياد شدن بازدهگوناگوني ها هدف در سال

  يموتاد نشان مي دهد كه با افزايش سطح ريسك، جايگزيني محصولات با بازده - مدل تارگت 

ديگر، از سوي . تري انجام مي شود تر به جاي محصولات كم درآمدتر با سرعت بيش انتظاري بيش

در اين مدل نيز مشاهده مي شود كه با افزايش درآمد انتظاري در هر دو سطح ريسك مورد نظر، 

     صولاتي مانند گندم و جو محصولات با درآمد انتظاري بالاتر مانند گوجه فرنگي جايگزين مح

 بين اين دو الگوكه نشان مي دهد  بدون تناوب  ي با الگوي بهينهكنونينتايج الگوي . مي شوند

جمله مي توان به حذف محصول جو از الگوي بهينه بدون تناوب در آن از . اختلافاتي وجود دارد

 كه در الگوهاي بدون تناوب  مي شودهمچنين ملاحظه.  موتاد اشاره كرد–الگوهاي خطي و تارگت 

 افزايش كمي را كنونيسطح زيركشت دو محصول ذرت و گوجه فرنگي نسبت به سطح زير كشت 

محصول سيب زميني نيز در تمامي الگوهاي در بين محصولات پيشنهادي وجود دهد نشان مي 

  .ندارد
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ه ي ارا5 تا 3  هاي موتاد براي حالت با تناوب در جدول–نتايج الگوهاي كشت خطي و تارگت     

 منطقه نسبت به حالت كنوني اختلاف اين الگوها با الگوي ،كه ملاحظه مي شود همچنان. شده اند

هاي   تناوبرفتن اختلاف الگوها با در نظرگبيان ديگر،به . استتر  بيش) بدون تناوب( قبلي 

ها كاهش محسوس سطح زيركشت  ترين اين تفاوت از جمله مهم.  محسوس تر خواهد بودگوناگون

در تمام الگوي هاي . محصول گندم در الگوهايي است كه تناوب هاي زراعي را در نظر گرفته اند

كه سطح زيركشت اين  بر حذف محصول سيب زميني از الگوي بهينه است در حاليبهينه پيشنهاد 

 ،در الگوهايي كه تناوب زراعي وارد شده است. است هزار هكتار 3 بيش  از كنونيمحصول در الگوي 

  . مشخص است كه سطح زيركشت محصول گوجه فرنگي به صورت محسوسي افزايش يافته است

 سطح زيركشت محصولاتي ،زايش سطح ريسك در الگوهاي مورد نظرملاحظه مي شود كه با اف    

 اما سطح زيركشت محصول گوجه فرنگي افزايش يافته ،مانند گندم، جو و ذرت كاهش مي يابد

 افزايش سطح زيركشت محصول گوجه فرنگي در الگوهاي با ،مي شود همچنان كه ملاحظه .است

  ها   از جمله ساير تفاوت.ي را در نظر نمي گيرندتر از الگوهايي است كه تناوب زراع تناوب بيش

  .مي توان به وارد شدن محصول جو در الگوهاي با تناوب زراعي اشاره نمود

 گوناگونهاي حالت الگوها مشخص است كه وارد شدن تناوب در تمامي الگوها با ي در مقايسه     

همچنين نتايج الگوها نشان . تاز الگوها شده اسبدست آمده موجب افزايش ريسك و كاهش درآمد 

       برنامه اي را دري ترين بازده   در مقايسه با ساير الگوها بيشنخستدهد كه تناوب نوع  مي

تناوب سوم را در شرايط  كشاورزانلذا انتظار مي رود كه  ، استآوردهبدست ترين ميزان ريسك  كم

 .هاي ديگر نيز انتخاب شود تر تناوبهاي پايين  البته ممكن است در ريسك. ريسكي انتخاب كنند

هاي دوم، سوم و چهارم سطح زيركشت  تناوب بيش ترشود كه در  ملاحظه ميهمچنين 

  .استتر   كمنخستمحصولات نسبت به تناوب 

 - برنامه اي شده است اين امر هم در الگوهاي تارگت  يمحدوديت تناوب باعث كاهش بازده    

 است كه كشاورزان در آنعلت اصلي اين امر . شود حظه ميموتاد و هم در الگوهاي خطي ملا

 بر افزون ديگر بيانبه .  حد معيني از محصولات را در تناوب وارد مي كنند،الگوهاي با تناوب

  .اضافي نيز وارد مي شود تنگناهاي موجود در اين الگوها تنگناهاي

موتاد با  - ا نتايج الگوي تارگت  در بالاترين ريسك تمامي الگوه،همچنان كه ملاحظه مي شود    

تر از   با تناوب همواره ريسك الگوها بيشمورد هايدر . استنتايج الگوي برنامه ريزي خطي يكسان 

  .الگوهاي بدون تناوب است

   كه البته  مي شودهاي پايدار باعث افزايش ريسك كه استفاده از تناوبنشان مي دهد   نتايجاين    



 ...اثر تناوب زراعي بهينه بر پايداري درآمد كشاورزان

  

88

 كه در الگوهاي بلندمدت مي شودكوتاه مدت مي باشد و پيش بيني ي ره اين نتايج مربوط به دو

 بدست آمده ازنيز لايي كاني و  تركمپژوهشچنين نتايجي در ( اين افزايش ريسك تحقق نيابد 

  ).شده است

  

  هانتيجه گيري و پيشنهاد

 ريسك  شهرستان شوشتر در حالت با و بدونكشاورزانكشت ي مطالعه الگوي بهينه اين در     

 در اين گوناگونهاي زراعي  همچنين با توجه به استفاده از تناوب.  قرار گرفته استپژوهشمورد 

ها بر   اثرات اين تناوب بمنظور بررسيكشاورزانانتخابي از سوي ي منطقه سه نوع تناوب عمده 

ناوب و بدون  نشان داد كه در هر دو حالت با تج نتاي. مدنظر قرار گرفته اندپايداري مديريت زمين

 با در ها ايي وجود دارد كه اين تفاوت  و الگوي پيشنهادي تفاوتكنونيتناوب بين الگوي 

بدست  ريسك هاي ،ها  با وارد شدن تناوبهمچنين.  تناوب محسوس تر به نظر مي رسدرفتننظرگ

. استاوت  متفگوناگون نيز افزايش يافته است كه اين افزايش در الگوهاي گوناگونالگوهاي  آمده از

ترين ميزان  ها داراي كم  آيش در بين تمامي تناوب-  گندم-  جو- ذرت- شامل گندمنخستتناوب 

برنامه اي ي ترين ميزان بازده  ها بيش  همچنين اين تناوب در مقايسه با ساير تناوب.استريسك 

ي ه ي در ارا مي شود لذا با توجه به افزايش ريسك در الگوهاي با تناوب پيشنهاد،را نشان مي دهد

همچنين . قرار گيرد منطقه كشاورزانها بر اساس معيار پايداري اين مسئله نيز مورد توجه  تناوب

برنامه اي ي هاي زراعي موجب كاهش بازده  ملاحظه شد كه در كوتاه مدت استفاده از تناوب

    از رزانكشاوهاي پايدار براي  تناوبي ه يشود در كنار ارا  لذا پشنهاد مي،شود الگوها مي

استفاده شود چرا كه ممكن ها  آن جلوگيري از كاهش زياد درآمد راستايهاي مكمل در  سياست

همچنين با .  مورد توجه قرار نگيرندكشاورزانها از سوي  است در اثر كاهش زياد درآمد اين تناوب

ل آن پيشنهاد ل پايداري و مشكلات ناشي از عدم رعايت اصوي با مساكشاورزان آشنايي ناتوجه به 

شود چرا كه آگاهي  ل مربوط به كشاورزي پايدار مييها و ساير مسا بر آموزش و ترويج  اين تناوب

ها  سياستل مي تواند به پذيرش راحت تر و سريع تر اين ي نسبت به اين مساكشاورزانتر  بيش

  .ر شودجمن

 لذا ، محسوس دارندياوتفقه ت منطكنوني الگوي هاي بهينه با الگوي ،گونه كه ملاحظه شد همان    

 و  سطح زيركشت گندم را كاهش، در جهت افزايش سطح درآمد خودكشاورزانپيشنهاد مي شود 

درآمد تواند تا حدي از كاهش  اين امر مي. را افزايش دهندسطح زيركشت محصول گوجه فرنگي 

  .جلوگيري نمايددر كوتاه مدت هاي زراعي  ناشي از انتخاب تناوب
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 نسبت به ساير نخست تناوب ،تر برنامه اي بيشي تر و بازده  ن با توجه به ريسك كمهمچني    

 منطقه از اين نوع تناوب در كشت هاي كشاورزان  ي مطالعه بر استفاده اينها تاكيد اصلي تناوب
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  پيوست ها

  موتاد - ماتريس مدل تارگت -1جدول 
RHS  y-6  y-5  y-4  y-3  y-2  y-1  گندم آبي  جو آبي  ذرت آبي  گوجه فرنگي  هندوانه    

Max  .  .  .  0  0  0  6/6115846  6/11376576  6/3094876  505750  6/1467241  تابع هدف  

  زمين  1  1  1  1  1  0  0  0  0  0  0  ≥67331

 آذر تا آب  2220  1775  73  1190  13  0  0  0  0  0  0  ≥78899665

  فروردين

آّب   50  15  0  0  0  0  0  0  0  0  0  ≥1618350

فروردين 

تا 

  ارديبهشت

آب تير تا   0  0  2497  0  2777  0  0  0  0  0  0  ≥17431705

  آبان

T≥  0  0  0  0  0  1  8547040  27143410  4091740  524960  2078850  86-1385  

T≥  0  0  0  0  1  0  7284940  8125440  3998730  756920  1636220  85-1384  

T≥  0  0  0  1  0  0  6572720  8129810  3143860  731440  1611070  84-1383  

T≥  0  0  1  0  0  0  4751540  6220010  2104680  737880  1606000  83-1382  

T≥  0  1  0  0  0  0  5587640  8668320  2080140  317200  1387200  82- 1381  

T≥  1  0  0  0  0  0  3951200  9372470  3150110  33940-  484110  81- 1380  

λ≤  16/0  16/0  16/0  16/0  16/0  16/0    

  پژوهش  يافته هاي : ماخذ
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  )هكتار( مدل هاي گوناگون بدون تناوب  نتايج بدست آمده از-2جدول

5000000=λ  
7100000=λ  

رشته   خطي ساده

  فعاليت
7000000 =T  103000000 =T  7000000 =T  103000000 =T    

 گندم

  آبي

36530  32367  31530  32367  32367  

  0  0  0  0  0جو 

ذرت 

  آبي

6549  06/6981  6749  06/6981  06/6981  

  85/5491  85/5491  4943  85/5491  4329گوجه 

سيب 

  زميني

0  0  0  0  0  

  15500  15500  11900  15500  12900  آيش

    26790000  23240000  25400000  22790000  ريسك

  103718300000  103718300000  96596000000  103718300000  98765600000  بازده

  پژوهش  يافته هاي : ماخذ

  )هكتار(نخست هاي گوناگون با تناوب  مدل نتايج بدست آمده از -3جدول

5000000=λ  
7100000=λ  

رشته   خطي ساده

  فعاليت
7000000 =T  103000000 =

T  

7000000 =T  103000000 =

T  

  

  13692  13692  15270  13692  14590 گندم

  6981  6981  5890  6981  5700جو 

  6981  6981  5980  6981  5700ذرت 

  29414  29414  27860  29414  26754گوجه 

سيب 

  زميني

0  0  0  0  0  

  6981  6981  5890  6981  5700  آيش

    31250000  27870000  28250000  25430000  ريسك

  91825910000  91825910000  87367000000  91825910000  82395000000  بازده

  پژوهش  يافته هاي : ماخذ
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  )هكتار(مدل هاي گوناگون با تناوب دوم  نتايج بدست آمده از -4جدول

5000000=λ  
7100000=λ  

رشته   خطي ساده

  فعاليت
7000000 =T  103000000 =

  

7000000 =T  103000000 =

  

  

 گندم

  آبي

4200  5/3490  3189  5/3490  5/3490  

  5/3490  5/3490  3189  5/3490  4200  جو آبي

  05/6981  05/6981  7120  05/6981  7190ذرت 

گوجه 

  فرنگي

49870  7/54155  53240  7/54155  7/54155  

سيب 

  زميني

0  0  0  0  0  

  5/3490  5/3490  3189  5/3490  4200  آيش

    34560000  29870000  31678000  26125000  ريسك

  84527280000  84527280000  8232500000  84527280000  8097800000  بازده

  پژوهش  يافته هاي : ماخذ

  )هكتار(وناگون با تناوب سومهاي گ مدل نتايج بدست آمده از -5جدول 

5000000=λ  
7100000=λ  

رشته   خطي ساده

  فعاليت
7000000 =T  103000000 =

T  

7000000 =T  103000000 =

T  

  

  05/6981  05/6981  6690  05/6981  6879 گندم

  5200  5200  6329  5200  6400جو 

ذرت 

  آبي

6879  05/6981  6690  05/6981  05/6981  

  45094  45094  43200  45094  41900گوجه 

سيب 

  زميني

0  0  0  0  0  

  5/3490  5/3490  3520  5/3490  3519  آيش

    33587000  28125400  30548000  25657000  ريسك

  86999110000  86999110000  85908700000  86999110000  84329700000  بازده

  پژوهش  يافته هاي : ماخذ

 


